

2014季最美女教师

系列报道

互动热线: 2110110

爱德、诚德、孝德、仁德

学生家长患病做手术,她将孩子接回自己家

# 班主任老师当起“好妈妈”

文/图 本报记者 汪泷  
通讯员 李文峰

因学生周飞飞家长患病做手术,家长无奈只得让孩子停课送回老家。济宁七中初一(6)班班主任单元景在得知情况后,主动将飞飞接到自己家中同住,用自己实际行动诠释了教师在三尺讲堂之外的大爱。



正在批改作业的单元景。

## 家长患病她成了“临时妈妈”

“上个星期三吧,一位女士来学校说要接孩子走。”济宁七中的门卫崔师傅回忆说,在交谈中这位女士告诉他,自己因为有病要动手术,家里实在没有人能照看孩子,所以准备给老师请个假,把女儿飞飞送到泗水老家。

等到下了课,班主任单元景匆忙赶到校门口,才知道这其中的原委。“从上周一开始,飞飞就一直没有来上课,我跟她家长联系后说是生病了,所以要请假。”单元景说,直到见到飞飞的妈妈

郑女士,她才了解到原来郑女士被查出身体里长了个肿瘤,需要马上进行手术。可在化肥厂上班的丈夫是夜班,白天还要去医院照顾她,根本无暇顾及女儿上学。所以打算请假一段时间,送飞飞去泗水的姥姥家。

单元景告诉记者,郑女士是下岗职工,家里的经济条件很不乐观,患病后也一直得不到有效的治疗,直到获得原单位的一笔补偿款,才终于有钱动手术。得知这一情况后,单元景首先想到的

如果是飞飞被送到泗水,那么将意味着有半个月不能正常上课。“这孩子的学习底子一般,请假后落下的功课该怎么办?”回想起那一刻,单元景显得十分担忧。

面对这一情况,这位去年才从泗水招考来的市级教学能手立刻提出了暂时照顾飞飞的提议。虽然郑女士不想麻烦老师,可在单元景的一再要求下,又考虑到女儿的学业不能耽误,郑女士最终同意了这个提议。

要塞给我生活费,我当时就说

你正是用钱的时候,我怎么还能要你的钱。”再三推让下,固执的单元景坚决没有收下。

而那天中午,单元景就领着飞飞回到自己租住的家里吃饭。丈夫知道后,也是安慰内向的飞飞,要她把这里当做自己的家,想住多久住多久。

而女儿杨一帆的表现更令单元景感到欣慰。

“我俩睡一张床,一起写作业,她有不会的题目,我给她讲解。”年长一岁的杨一帆说。

## 女儿多了一个好姐妹

去年济宁七中成立时,单元景从泗水县中册镇初级中学招考过来。来济宁工作后,她在距学校不远的迪尔宿舍租了套50多平米的房子。为更好照顾女儿,还将上初二的女儿转到了城区。

虽然自身条件也不宽裕,可单元景觉得照顾飞飞就像家里也多个闺女,只是添双筷子的事,最重要的是不能让孩子落下功课。当天下午,郑女士收拾了一些飞飞的生活用品送到学校,还带来了一叠钱。单元景说:“飞飞的母亲非

## 身为教师就要有爱心

当记者联系到单元景的丈夫时,他告诉记者,过去单元景在泗水当老师的时候,也时常邀条件不好的学生来家里吃饭,有时还会把自己的一些衣物送给学生。

对于济宁七中这所去年刚成立的年轻学校,校长周喆直认为,对学生的教育就应该把人品、道德提到和学习一样

重要的高度。他说:“老师是个良心活,所以我相信,这种事情不仅在七中,换做是哪里的老师都理应这么做。”

随着这所年轻的学校逐渐步入正轨,七中始终把“关爱每一个学生”作为发展的信条。周喆直说,学生就是“爱”的传递者,通过老师对学生的关爱,要让学生把这份爱传递到整个社会。

## 朱月华放弃工作变身专职“护工”

# “好媳妇”照顾瘫痪婆婆16年

文/图 本报记者 公素云

46岁的兖州市民朱月华为了照顾瘫痪在床的婆婆,毅然辞掉工作,做起了专职“护工”。“出嫁时,妈妈说嫁到婆家就要做个好媳妇。”朱月华一直将这句话铭记心间。



每天早上,朱月华都要将婆婆的衣物清洗一遍。

## 为照顾婆婆辞掉工作

十六年前,朱月华的婆婆患脑血栓,手脚失去知觉。那时她还在城区一家公司上班,丈夫在济宁供电公司兖州供电公司做技术员。两人既要工作,又要照顾有病在身的母亲压力非常大。为了让婆婆得到更好的护理,也为了让丈夫安心上班,朱月华毅然辞去工作,做起了婆婆的专职“护工”,一坚持就是十六年。

“婆婆很要强,身体因病情动弹不得,她心里比谁都急,难免脾气会大些。”朱月华说,面对因病情变得暴躁的婆婆,她更多的是理解。“七年前,婆婆病

情加重,医生已下达了病危通知书,我和丈夫只想尽最大能力,照顾好老人。”几年来,在朱月华的悉心照顾下,婆婆的气色一天比一天好。

朱玉华是个贤惠的女人,每天都会把家里收拾的干干静静。邻居都说朱月华照顾生病的老人,像照顾婴儿一样。虽然每天院子里,挂的都是婆婆的尿布和换洗的衣物,但走进朱月华家里,却到处弥漫着一股皂香。

由于婆婆吞咽功能减退,朱月华每顿饭菜必须打碎成浆,用注射器帮其喂食,一顿饭往往要

喂一个多小时。一天三餐要定点定量,还要注意营养搭配,为此,朱玉华还给老人精心制定了食谱。由于婆婆长年在床,无法动弹,她怕老人躺在床上时间长了生褥疮,一天不知要给老人翻多少次身,仅尿布每天就要换几十块。

朱月华的丈夫平时工作繁忙,而家庭的重担都是她一个人在扛。“丈夫的工作是高危作业,面对的是高压电线,有问题就要到一线,实在不敢让他再分心。”朱月华说只有她照顾好了家和老人,才能让丈夫安心工作。

## 嫁到婆家,要做个好媳妇

朱月华如今已是享受天伦之乐的年龄,而自己却依然践行着儿媳的孝道。由于婆婆全身失去知觉,她每晚12点、2点、4点要起来三次。晚上婆婆只要有一点声音,自己都会惊醒。长期来,她晚上常失眠,整个冬天,婆婆的气色越来越好,而朱月华的身体却日渐消瘦。

“出嫁时,妈妈对我说嫁到婆家首先要做个好媳妇,百善孝为先。”朱月华说,这句话她铭记了一辈子。“我父母今年80多岁了,

家里两个哥嫂也特别孝顺,老人身体不舒服,哥哥、嫂子从不告诉我,怕我分心。”说到动情处,眼泪在朱月华的眼眶里打转。

为让婆婆好好疗养,她和丈夫搬到了只有6平方米的小屋里,屋子有些阴暗,东西两侧墙壁之间搭起了一张床,虽然有些憋闷,但朱月华都会收拾的干干静静。十六年来,她和丈夫就挤在仅有几平米的房子里,而宽敞明亮的主卧室一直留给婆婆住。

## 孝德在儿子心中生根发芽

朱月华的儿子见母亲悉心照顾奶奶,从小也受到了良好的熏陶。去年,儿子从青岛大学电气工程毕业,被分派到嘉祥供电公司。想到家中独自照顾奶奶的母亲,他毅然放弃了这次机会。“他总是挂念家里,离家近些还能一起照顾这个家。”朱月华说。

儿子总是开玩笑的说,我将来也要娶个向您一些样的

好媳妇,这是朱月华听到的最欣慰的一句话。因为她知道这份美德已在儿子心中生根发芽,儿子也将会将这份美德继续传递下去。

朱月华的故事不仅在小区内口口相传,她的事迹也感动着所有人。2011年初,朱月华被全国老龄委办公室、民政部、教育部、国家广电总局、共青团中央、全国妇联评为“孝亲敬老”之星。